

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

# 文明城市咱的家



## 周礼之乡奏响文明强音

### ——宝鸡市“崇德向善 周礼宝鸡”文明实践“五进”宣讲活动综述

秦玮玮 王璐 王昊

冬日的西秦大地，从秦岭脚下到渭河两岸，从城市社区到乡镇村落，从机关单位到企业车间，从学校课堂到农家小院，一场场深入浅出的宣讲持续接力，一次次鲜活生动的解读滋润心田。

连日来，宝鸡市“崇德向善 周礼宝鸡”文明实践宣讲活动，走进社区、机关、校园、企业、农村，为群众送去“文明大餐”，引导大家传承和弘扬周礼文化，培育文明新风尚，让精神文明建设走进千家万户。周礼之乡，正在奏响文明最强音！



用艺术表演的形式进行宣讲



凤翔交警大队表演《交通手势舞》

#### 用心用情 宣讲实起来

如何把优秀传统文化与精神文明建设相结合，让周礼文化在新时代可感、可知、可效、可行？

今年，宝鸡市委文明委统一部署，市委宣传部、市委文明办精心组织，在全市开展以“传承周礼文化，培育文明新风”为主要内容的“崇德向善周礼宝鸡”文明实践活动，并进行千场宣讲，增强全社会对传承弘扬周礼文化的认知度，教育引导广大群众争做文明风尚的宣传者和践行者，携手共建文明宝鸡。

——建好队伍“筑池蓄水”。市新时代文明实践指导中心第一时间组建由周礼文化研究学者，市委网信办、市公安局、市文旅局等单位干部，新时代文明实践宣讲师和文艺文化骨干组成的“周礼文化”“文明上网”“文明交通”“文明旅游”“文明餐桌”“文明办公”“文明居家”7支主题宣讲队。随后，各县区纷纷行动，全市组建宣讲队98支291人，形成了“研究学者谈周礼、党员干部讲实践、先进典型说故事、擅曲艺者演节目”的宣讲队伍矩阵。

——精编教材“量体裁衣”。宣讲员将周礼文化和文明实践相结合，根据新时代“周礼宝鸡”内涵释义，通过挖掘“身边人”“典型事”，精心编写宣讲教材。这些教材中，既有“周公吐哺、天下归心”等历史典故，也有拾金不昧的韩来侠等宝鸡人身边典型。通过一件件联系群众的生活实例、一个个感人至深的小故事，以“小切口”解读“大问题”，增强全社会对传承弘扬周礼文化的认知度，引导大众自觉遵守文明礼仪规范。

——试评讲议“对症下药”。宣讲员着力在“聚焦”“务

实”“鲜活”上下功夫，真正使自己成为宣讲的“行家”“专家”。在一次次排演的基础上，市委文明办组织宣讲队进行多次试讲。队员们既当宣讲员，也当点评员，既取别人宣讲之长，也站在群众角度找不足提意见，提升宣讲稿件质量、丰富自身的理论知识储备，让宣讲更具有感染力。

#### 有声有色 宣讲活起来

“我的家现在四世同堂，是一个拥有53口人的大家庭，几十年来和谐相处，大家相亲相爱，我们家庭的微信群就起名‘和谐之家’，我们家有一个‘家庭公积金’，我来给大家好好唠唠……”

11月16日，在渭滨区龙山路社区，“文明居家”宣讲员覃莉的一段“开场白”，用实力“圈粉”。“宣讲老师们针对热点话题，通过他们家的例子向大家宣讲相亲相爱、向上向善的家庭氛围，引人深思、值得学习。”社区居民刘文莉说。

和覃莉一样，带来精彩宣讲内容的还有“文明交通”宣讲员乔世超。他在凤翔中学作题为《平安出行 和谐交通》的宣讲，以贴近生活的语言、大量生活中的交通案例，告诫学生在平时一定要遵守交通规范，养成文明交通的观念。

“今天的宣讲内容精彩又

实用，我们学校门前就是城区主干道，我们要遵守交通规则，保护自身安全。”凤翔中学学生杨悦听完宣讲后感触深刻。

像这些有声有色的宣讲，在全市“崇德向善 周礼宝鸡”文明实践宣讲活动中不是个例。宣讲员把党的创新理论、周礼文化、现代礼仪、文明培育和文明实践统筹结合起来，用“短平快”的宣讲取代“高大上”的说理，把“大道理”转化为干部群众能理解、掌握和运用的百姓语言，让老百姓坐得住、听得懂、记得牢。

抛去照本宣科，没有大活套话，“周礼文化”宣讲员结合历史典故，将周礼的主要内容和精华娓娓道来；“文明旅游”宣讲员抛出互动问题，赢得现场观众的阵阵掌声；“文明上网”宣讲员列举典型案例，号召大家保护隐私、理性表达；“文明办公”宣讲员从周礼文化引申到文明办公新风的培育，呼吁大家争做爱岗敬业好榜样……

理论宣传是回应时代课题的“前哨”。通过找准理论宣传与群众需求的契合点，推动文明理念“传”入千家万户，“播”到田间地头，“走”进人们心坎。

#### 人耳人心 宣讲热起来

11月6日下午，在全市

首场宣讲活动上，“文明实践”宣讲队队员围绕文明交通、文明居家、周礼文化等内容，为现场群众带来一场浸润人心的文明实践主题宣讲；

11月16日，在陇县温水镇李家河村，市、县宣讲员为群众带来了“文明居家”“文明餐桌”宣讲，乡亲们听得津津有味；

……

进社区、进机关、进校园、进企业、进农村，同时利用微信公众号、抖音等媒介，制作宣讲小视频，积极对外推广，一时间，“崇德向善 周礼宝鸡”文明实践“五进”宣讲活动在全市掀起热潮，文明强音响彻周礼之乡。

既在内容上求精、求鲜，又在形式上求新、求活。此次宣讲创新方式，采取“理论宣讲+文艺宣传+文明实践”的形式开展，在欢笑中传真知、在细微处见知著。

千阳县宣讲员刘春华在宣讲中扮演的骗子惟妙惟肖，引得大家在阵阵欢笑中加深了对电信诈骗的认识。水沟村的张大妈听了后不禁感叹说：“春华讲得好，这样的宣讲热闹又实用，我们都喜欢！”

在凤县的宣讲中，宣讲员穿插知识抢答题：“宝鸡市与周文化有关联的景区景点有哪些？”“公民出行时，不应该有哪些错误行为”……一道道和宣讲主题相关的题目，确保了在场观众学有所获、学有所用。

“崇德向善 周礼宝鸡”文明实践主题宣讲，通过多种方式，既入了群众的耳，更入了群众的心。大家纷纷表示，对于这样一个规模宏大的文明实践活动，要以主人翁的责任感参与其中，从点滴做起，在言行举止间彰显文明、传递文明。

“我是一名县级宣讲师，也是本次活动的听众，通过这次‘五进’宣讲活动，既加深了对周礼文化、文明生活的了解，也对宣讲工作有了更多感悟和思考。”岐山县“文明居家”宣讲员春宁娟说。

载文明而驰，沐清风前行。截至目前，全市“崇德向善周礼宝鸡”文明实践“五进”宣讲活动举办了860余场次、受益群众12万余人次。一颗颗新时代文明实践的“种子”根植于周礼之乡，焕发出勃勃生机，一幅文明和美的画卷正在徐徐展开，为周礼宝鸡写下生动注脚。

## 宪法宣传走进大集市



12月4日，陈仓区贾村镇综治办、司法所利用集镇、贾村街道赶集日，组织开展“增强宪法意识 弘扬宪法精神”宪法集中宣传活动。在活动中，工作人员向群众发放了《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国国家安全

法》及扫黑除恶、反邪教、禁毒、防范电信网络诈骗、农民工法律援助、道路交通安全知识等宣传资料2400余份，现场解答群众咨询200余人次，努力增强群众的宪法意识，倡导形成人人遵守宪法、人人维护宪法的良好氛围。（宋文君）

## 废品巧利用 乡村添新景



12月4日，笔者在凤县坪坎镇银母寺村看到，村上通过废物利用，将旧瓶子、旧木料和旧轮胎等物品做成了各种五彩造型，用别样创意装点美丽乡村。今年，坪坎镇在全镇开展农村人居环境整治工作，发现一些无处安置的废旧物品存在清理难、易

反弹等问题，该镇便转换思路，用旧瓶子做成了人行步道的路引，用旧木料装饰了广场的外墙；同时给旧轮胎喷上各色油漆，固定在农户房屋外，或是摆成各种造型，建设了垃圾分类公园。这样既绿色环保，又能扮靓乡村，为村民生活增添乐趣。（康健）

## 清理可燃物 筑牢“防火墙”



近日，太白县靖口镇水蒿川村组织40多名干部群众利用农闲时间，对主干公路两侧、林农交错地畔、公园

景区等重点区域的杂草灌木及可燃物进行清理，积极消除火灾隐患，筑牢森林防火安全网。本报记者 张敏涛

## 宣传全覆盖 提升知晓率

### 金台区把社会救助政策送到千家万户

本报讯（宋文君）近日，金台区通过制作音视频，利用小区业主、村民微信群等，在全区范围宣传社会救助政策，提升群众对社会救助等民政政策的知晓率。

为了进一步提高困难群众对社会救助政策的知晓率，金台区充分发挥社会救助工作的兜底保障作用，实现从“人找政策”到“政策找人”的转变，推动政策宣传全覆盖。

下一步，金台区民政局将以政策宣传为切入点，主动倾听全区广大群众的意见建议和相关诉求，完善主动发现机制和快速响应机制，畅通救助渠道，进一步提升社会救助经办服务效率，让政策惠及更多困难群众。

保障等相关社会救助政策。同时，在社区、村广场等群众聚集的地方，他们向居民群众发放宣传资料（见右图），提升群众对社会救助等民政政策的知晓率，并引导群众向邻里朋友宣传。



#### 挂失 以下证件遗失，现声明作废。

- \* 薛宝刚丢失宝鸡聚丰房地产开发有限公司收款收据一张，号码为：0980358。
- \* 宝鸡市渭滨区蓓蕾国际标准舞艺术培训学校丢失财务专用章一枚，号码为：6103021023379。
- \* 宝鸡市渭滨区蓓蕾国际标准舞艺术培训学校丢失法定代表人私章一枚，法定代表人为：张莉。
- \* 惠武芸丢失护士资格证，号码为：2017161020150128。
- \* 张燕侠丢失投保要约确认书四张，号码分别为：7609610100040916、7609610100040917、7609610100040923、7609610100040929。
- \* 宝鸡牧美欣农业有限公司丢失法定代表人私章一枚，法定代表人为：马万勤，号码为：6103030075953。